

## ●工作研究

# 深化政治巡察 强化政治监督 推动新时代巡察工作高质量发展

王 俊

党的十八大以来,党中央高度重视巡视巡察工作,与时俱进创新思路、举措、方法,不断引领推动巡视巡察工作向纵深发展。市委对巡察工作高度重视、领导坚强有力,坚决贯彻中央、省委要求,管党治党旗帜鲜明、立场坚定、措施有力,政治巡察深化拓展,全覆盖扎实推进,巡察利剑作用不断彰显。市县巡察机构要进一步深刻理解把握党的十九大以来巡视巡察工作的新发展新要求,立足实际、把握规律,推动新时代巡察工作高质量发展。

## 一、把准工作定位,切实扛起政治监督责任

巡察是政治巡察,而不是一般的业务检查,其本质上是政治监督。开展巡察必须坚守政治巡察职能定位,强化政治监督。其一,强化政治监督是使命所在。巡察肩负着“两个维护”的特殊使命和重大政治责任,其政治监督属性,决定了开展巡察必须围绕中心服务大局,做到党中央决策部署到哪里,巡察监督就跟进到哪里。要深入开展对习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书 记重要指示批示精神和党中央路线方针政策贯彻落实情况的监督检查,着力发现和纠正表态多调门高、行动少落实差,上有政策、下有对策等问题,确保政令畅通、令行禁止。其二,强化政治监督是初心所系。民心是最大的政治。习近平总书记强调,巡视要坚持人民立场,人民群众痛恨什么、反对什么,就重点巡视什么、纠正什么。巡察是群众身边的巡视,其方向和重点都在基层。政治巡察就是要落实以人民为中心的发展思想,着力发现和推动解决群众身边的腐败

和作风问题,让群众真正感受到党的关怀就在身边、正风反腐就在身边。其三,强化政治监督是形势所需。当前,反腐败斗争已经取得压倒性胜利,但对形势的严峻性和复杂性一点也不能低估。从市委前几轮巡察来看,全面从严治党的政治责任和压力逐级衰减的趋势依然明显,政令不畅、令行不止的有之;权力寻租、以权谋私的有之;不担当、不作为的有之;形式主义、官僚主义问题突出的有之。开展巡察,就是要以“严”的标准和“治”的责任传导到基层,打通全面从严治党“最后一公里”。

## 二、坚持问题导向,着力查找政治偏差

问题导向既是巡察工作的重要方法论,也是确保巡察质量的关键。开展巡察必须把问题导向贯穿始终,充分发挥政治“显微镜”“探照灯”作用。一要对标巡视内容查共性问题。党的十八大以来,巡视监督内容从“四个着力”到“六项纪律”“三大问题”,再到“六围绕一加强”“四个落实”,日益丰富充实,更加聚焦具体。巡察是巡视的延伸和拓展,必须在政治方向和原则上与巡视保持一致,在监督内容上对标对表,做到巡视监督聚焦什么,巡察就重点关注什么,而且要更加具体、实在,不能照搬照抄、搞上下一般粗。二要结合地方实际查突出问题。每个地区的政治生态、发展水平、风土人情不尽相同,因而存在的突出问题亦会各有所异。具体对邵阳来说,就是要着力发现“提篮子”“打牌子”、违规放贷收息等问题。三要聚焦职责使命查个性问题。党中央对每级党组织都有明确的职能职责要求,巡察要对照“三定”规定,结合被巡察单位性质、职能、特

点,深入查找个性问题,做到“精准画像”。比如,巡察生态环境部门时,要重点检查执行中央污染防治等重大政策措施情况;巡察政法单位时,要重点检查公正司法、廉洁办案、开展扫黑除恶专项斗争、落实司法体制改革等情况。

## 三、深化标本兼治,积极融入“三不”一体推进工作格局

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的工作格局,是党中央立足全面从严治党进入标本兼治新阶段作出的重大决策部署。巡察不能单打独斗,必须与其他监督融合贯通起来,才能产生综合效益。一要把发现问题摆在首位,强化不敢腐的震慑。必须把问题导向贯穿始终,牢固树立“两职”观念,勇于担当负责,敢于较真碰硬。要聚焦“关键少数”,紧盯重大工程、重点领域、关键岗位,着力发现和推动解决腐败、纪律、作风和选人用人方面的突出问题,做到利剑高悬、震慑常在。二要把解决问题作为目的,扎牢不能腐的笼子。要坚持把巡察与深化改革、完善制度结合起来,对巡察发现的共性问题、突出问题、反复发生的问题,要深入研究成因,举一反三、完善制度、堵塞漏洞,规范权力运行。三要把巡察岗位作为熔炉,增强不想腐的自觉。巡察的过程,本身就是党性教育、纪律教育的生动课堂。要积极选派优秀年轻干部、拟提拔干部参加巡察工作,让其在巡察实践中磨炼意志、增长才干、警醒自己。要把巡察谈话变为宣传党的路线方针政策、加强党性教育的过程,引导党员干部坚定理想信念,筑牢拒腐防变的思想道德防线。



开展好第二批主题教育,必须准确把握其要求和特点,坚持站稳人民立场,将“开门抓教育”这一方法贯穿主题教育全过程。

## 开展主题教育要运用好『开门』这一法宝

开展主题教育,必须准确把握其要求和特点,坚持站稳人民立场,将“开门抓教育”这一方法贯穿主题教育全过程。

### 一、围绕强化理论武装,坚持开门学习教育

以“走出去”“请进来”的方式,通过身临其境、耳濡目染,使广大党员干部更加直观地感受共产党人的初心和使命,更加深刻地领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和实践要求,从而推动党的创新理论武装持续深化,确保广大党员干部思想政治受到洗礼。一要开门向党史和新中国史学。通过到红色革命教育基地学习、瞻仰革命胜地、重走红军长征路等现场教育,充分了解我党的奋斗史发展史、光荣传统、宝贵经验和伟大成就,弄清我们从哪里来、往哪里去,做到知史爱党、知史爱国,做到常怀忧党之心、为党之责、强党之志。二要开门向革命前辈学。红色基因,是中国共产党人特有的革命精神,在主题教育中,我们要邀请离退休老党员、老干部,革命烈士后代,讲红色故事,传承红色基因,进一步坚定理想信念,弘扬爱国主义精神。三要开门向先进典型学。要挖掘选树一批身边的模范典型,大力开展“守初心、担使命”先进典型宣传,见贤思齐,对标先进,激发干事创业热情,勇担历史重任。四要开门向学者专家学。要在自己认认真真学原文、读原著、悟原理的基础上,邀请学者专家讲授专题党课或进行专题辅导,进一步强化理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。

### 二、围绕为民服务解难题,坚持开门调查研究

调查研究是中国共产党在长期奋斗的历程中形成的优良传统。在主题教育中,要充分运用好开门调查研究这一方法,让调查研究真正成为体民情、察民意、解民忧的重要举措,发挥独特作用。一是坚持问题导向“请进门”。要主动把基层干部群众“请上来”,把普遍问题找出来、把真实情况摸上来、把基层创新经验总结好,不断完善推动工作的思路和办法,做到有的放矢。二是坚持目标导向“走出门”。调查研究要有明确的目的,要根据实际情况,准确、全面、深入地了解情况,全面掌握调研的主动权,防止调查研究走过场。我们在主题教育调查研究过程中,着眼解决实际问题,进基层社区、进厂矿企业和建筑工地、进田间地头,把调查研究与履职尽责、完成党中央部署的任务和当前正在做的事情结合起来,切实把存在的问题和症结搞清楚,拿出科学合理、务实管用的解决方案,帮助基层群众解决实际问题。三是坚持改进作风力戒“形式门”。调查研究是我们做好工作的基本功,是进行一切科学决策唯一可靠的前提和基础,必须扎扎实实,来不得半点虚假,坚决防止形式主义、官僚主义,杜绝走马观花、人不到心不到,搞“蜻蜓点水”式调研,以及指示多、调门高,无实际用途的“钦差”式调研等。

### 三、围绕增强群众获得感,坚持开门检视整改

要始终坚守人民立场,坚持开门检视问题、整改落实,围绕增强人民群众获得感,着力解决群众的操心事、烦心事,以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民,将主题教育的成效交由人民群众评判。一是检视问题要“敞开门”。坚持开门纳谏,畅通言路,重点围绕“四个对照”“四个找一找”和中央8个专项整治方面找出差距、检视问题。要敞开大门,广泛听取党代表、人大代表、政协委员、服务对象、基层党员群众的问题建议,拿出批评与自我批评的武器,“背对背”与“面对面”相结合,坚持刀刃向内,深刻检视问题。二是整改过程要“真开门”。坚持群众点题我整改,全程直接吸收群众参与,激发群众参与问题整改的积极性。重点围绕贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和中央、省委决策部署,结合专项整治工作,结合检视发现的问题,着力办好一批民生实事,化解一批信访积案,整治一批安全隐患。实行整改问题清单管理,把整改工作全过程置于群众监督之下,整改内容向社会公布,整改进展情况及时向社会通报。三是整改结果要“送上门”。把群众满意作为评价主题教育的最高标准,通过上下互动、左右联动、前后衔接抓整改,切实让广大群众得到看得见、摸得着的实效。在整改完成后,整改结果要通过民主评议、民意调查等方式及时让群众评判,对达不到要求的整改项目要重整整改,确保以整改的实际成效取信于民。

(作者单位:市委政策研究室)

开展主题教育要运用好『开门』这一法宝

羊衍东



火红的柿子

戴利民 摄

## ●群言堂

## 活出一个好心态

刘克勤

人生,说到底,活的是一种心态。活得累,是因为能左右你情绪的东西太多。天气变化、人情冷暖、工作受挫、恋爱失意、考学失望、经商失败……不同的境况或际遇都会影响你的心态,而它们都让你我难以预料、无法左右。

人生之累,累在心;生活之难,难在人。我们总是心有不甘,为生活的种种不如意而心烦,为人生的境况不如愿而悲伤。许多事,尽力而后感为难;许多人,相识却难以沟通。生活总是留给我们许多为难,让我们猝不及防。其实,许多伤感,半是生活,半是自己。人放松,心放平,让生活轻松,让生命丰厚。其实,人活着就是一种情怀,就是一种心态。快乐是心的愉悦,幸福是心的满足,

不和别人比较,别和自己计较。人对了,世界就对了;心正了,行为就正了。

有人讲,当今社会,财富在增加,但是满足感在下降;我们认识的人越来越多,但是真正的朋友越来越少;我们拥有的越来越多,但是快乐越来越少。问题出在哪里?主要是我们的心态出了问题。

曾在公交车上见过一位卖菜的老头,有人提醒他被小偷偷了。老人拍拍口袋确认后却哈哈一笑说:“还好还好,偷去的只是零钞,五百元红票子放在内衣袋里没丢呢!今天起个早,卖一担菜,算是扶贫了!”这就是卖菜翁的心态。他知道,钱丢了,哭不回,骂不回,生气只能伤身体,不如看淡想开,自我解嘲、自我调节。

看淡了,天,无非阴晴。人,无非聚散。地,只是高底。沧海桑田,世事无常,我心不惊,安稳自然。目睹人家开小车,自己骑车气难平,回过头来望一望,身后还有一个挑担走路的,心里豁然开朗,顿时心平气和。

人活世上,要心平气和地去面对很多事情。该走的路宽,该过的桥窄,一步一坎坷,一步一欣喜,流走了岁月,苍老了容颜。唯独不改的是那份内心的道义、耿直、乐观、坚强、温暖。

健康的活着,平淡的过着,真实的爱着,乐此不疲的忙着。烦时,找找乐,别丢了幸福;忙时,偷偷闲,别丢了健康;累时,停停手,别丢了快乐。

心中有岸,才会有渡口,有船只,才会有明天。生活应该是淡定、从容、健康而幸福的。对自己好一点,因为一辈子不长;对身边人好一点,因为下辈子不一定遇见。人与人之间,多一分理解就会少一些误会;心与心之间,多一分包容就会少一些纷争。人,有了一个好的心态,就能活出一种充实,一种富有。

(作者单位:市市场监督管理局)